

Конечные показатели реализации ведомственной программы

- строительство новых и увеличение мощностей действующих предприятий по производству и переработке молока-сырья до 1000 тонн в сутки;
- обеспечение ежегодного прироста выручки от реализации сельскохозяйственной продукции предприятий сельхозтоваропроизводителей и переработчиков к предыдущему году не менее 5,5 процентов;
- обеспечение ежегодного роста объемов производства молока-сырья предприятий сельхозтоваропроизводителей к предыдущему году не менее 4 процентов;
- обеспечение создания 1500 новых рабочих мест к 2020 году;
- увеличение в 2020 году поступлений налоговых платежей в областной бюджет и внебюджетные фонды по отношению к уровню 2013 годанеменее, чем в два раза.

Утвержденные в нормативных документах целевые показатели развития отрасли могут быть использованы руководством предприятий пищевой промышленности в качестве целевых ориентиров при выборе стратегического направления развития конкретного хозяйствующего субъекта.

#### Литература

1. Стратегия инновационного развития агропромышленного комплекса на период до 2020 года (проект). URL: [http://www.vniesh.ru/document\\_9519](http://www.vniesh.ru/document_9519).
2. Распоряжение Правительства РФ от 17.04.2012 г. № 559-р «Об утверждении Стратегии развития пищевой и перерабатывающей промышленности Российской Федерации на период до 2020 года».
3. Концепция развития пищевой и перерабатывающей промышленности Российской Федерации на период до 2020 года / К.В. Колончин, С.Н. Серегин, А.-Н.Д. Магомедов, В.И. Нечаев, А.Н. Осипов, Н.С. Демьянин, И.В. Ворошилова, П.В. Михайлушкин, С.Д. Фетисов; под ред. В.И. Нечаева. – Краснодар: Просвещение-Юг, 2011. – С. 130.

УДК 338.2

## ИССЛЕДОВАНИЕ КОРРУПЦИИ КАК УГРОЗЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

Индукторова А.В.

н. рук. Чистникова И.В.

Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

**Аннотация:** Статья посвящена исследованию проблем коррупции и теневой экономики. Рассмотрены основные направления развития негативных социально-экономических явлений под влиянием коррупции.

**Ключевые слова:** коррупция, теневая экономика, экономическая безопасность

THE STUDY OF CORRUPTION AS A THREAT TO ECONOMIC SECURITY OF THE COUNTRY

Induktorova A.V.

Belgorod, Russia

Belgorod state national research University

**Abstract:** The article is devoted to the problems of corruption and shadow economy. The basic directions of development of negative socio-economic phenomena influenced by corruption.

**Keywords:** corruption, shadow economy, economic safety

Возникновение любого государства, его культуры, традиции, невозможно без основополагающей экономики страны. Однако на том или ином этапе ее развития государство сталкивается с проблемами экономической безопасности, что приводит к значительному сокращению производства, спаду торговли и в целом – к кризису страны. В последнее время все чаще можно услышать про «теневую экономику» или коррупцию, а именно – о негосударственной деятельности.

Под «теневой экономикой» подразумевают угрозу экономической безопасности государства, которая проявляется в незаконно не налогооблагаемой или хозяйственной деятельности.

При этом, одной из важнейших угроз экономической безопасности страны является коррупция [1].

Коррупция в России стала острой проблемой общества. Трудно найти сферу социально-экономической жизни страны, в которой она не играла бы большую роль. Результатом такого распространения коррупции становятся значительные потери, которые несет российская экономика, что выражается в нехватке средств на социальные цели: медицину, образование и науку, а также это приводит к падению производительности труда и, как следствие, снижение конкурентоспособности экономики страны.

Коррупция ставит под угрозу сам факт существования государства, выступает основным препятствием для повышения уровня жизни населения, развития экономики, становления гражданского общества, борьбы с организованной преступностью. Рост коррупции в России – один из основных барьеров на пути привлечения иностранных инвестиций и современных технологий в российскую промышленность.

Теневая экономика, вполне очевидно, порождает коррупцию, а коррупция, в свою очередь, создает основу для расцвета теневой экономики. Причина и следствие, цель и средство здесь настолько взаимоувязаны и переплетены, что создают замкнутый круг [2, 3].

Теневая экономика может существовать и развиваться в значительных масштабах лишь в условиях коррумпированности всех систем государственной власти и управления. Теневая экономика формирует коррупционные отношения во всех тех сферах политики и экономики, от которых зависит ее благополучное существование.

Коррупция вынуждает ее оставаться в тени и вести нелегальный бизнес, создает основу для формирования ее новых сфер и видов. Теневая экономика – финансовая основа коррупции, а коррупция – финансовая основа теневой экономики. В этой связи проблемы изучения этих негативных социально-экономических явлений в России и выработка основ государственной политики противодействия коррупции и теневой экономике должны решаться как единая комплексная задача.

Теневая экономика выступает основой развития многих негативных социально-экономических явлений:

- является питательной средой для возникновения и развития организованной преступности;
- препятствует эффективному развитию открытой рыночной экономики;
- формирует коррупционные отношения во всех без исключения сферах своего присутствия;
- не обеспечивает интересы исполнительных участников теневого сектора экономики правовой защитой, не дает им социальных гарантий и помощи.

Коррупция стала реальной угрозой национальной безопасности, так как:

1) наличие мощной широко разветвленной теневой экономики и значительных незаконных доходов выступает основным источником финансирования коррупционеров;

2) беспрецедентные масштабы приобрело развитие бытовой коррупции, основанной на исторически обусловленном принципе управления Российской государства – институте кормления. В результате у большой части населения страны исторически сложился стереотип коррупции как этически приемлемой формы разрешения личных проблем [4].

Последствия развития теневой экономики в России требует также жестких и принудительных мер, как в выше перечисленных странах. Именно своим упорством, регламентацией суровых мер, они вышли на уровень вперед и смогли побороть коррупционные действия внутри своей страны. Развал, кризис экономики народного хозяйства, взяточничество во всех сферах деятельности, рост экономической преступности – все это необходимо не только предотвращать, но и не допускать. Для этого есть большие перспективы и управляемость, благодаря которым Россия сможет преодолеть и резкую дифференциацию в обществе, и рост экономической преступности, а также ряд других возможных спекуляций.

#### Литература

1. Величенков А., Куликов В., Теневые пирамиды реформируемой экономики /А. Величенков, В. Куликов. [Текст] // – 2013. – с. 181.
2. Исправников В.О., Теневой капитал: конфисковать или инвестировать? / Экономика и жизнь/ – 2014.-№23. с. 24-30
3. Яковлев, Социология экономической преступности / А.М. Яковлев. [Текст] // – 2015.– С. 127-128.
4. Lyshchikova J.V., Nikulina Y.V., Orlova A.V., Chistnikova I.V. Assessment of capitalization as a management tool of economic development of region // Mediterranean Journal of Social Sciences. – 2015. – Т. 6. – № 3. – С. 93-98.

УДК 330.341.2

## ЛОББИРОВАНИЕ ИНТЕРЕСОВ СТАБИЛЬНЫХ ГРУПП И УСТОЙЧИВЫЕ НЕФОРМАЛЬНЫЕ ИНСТИТУТЫ

к.э.н. Лыщикова Ю.В., Кулбужев Т.С.  
г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

**Аннотация:** в статье представлены результаты исследования института лоббирования в системе функционального представительства групп экономических интересов.

**Ключевые слова:** лоббирование, ассоциация, группы экономических интересов.